

Рубрика «Помним» посвящена Дню Победы. Работы учеников ГБОУ «Гимназия № 1552» г. Москвы, с которыми мы знакомим наших читателей, снова и снова подтверждают слова Юлиуса Фучика «Никто не забыт, ничто не забыто».

ЭССЕ

ученицы 3 «А» класса Виктории Лутовиновой

Мой прапрадед, **Лутовинов Николай Петрович**, родился 20 июля 1906 года в городе Коломна Московской области в семье рабочего Коломенского машиностроительного завода.

После окончания школы Лутовинов Н.П. работал в сельском хозяйстве, затем на Коломенском машиностроительном заводе. В 1933 году он окончил Ленинградскую военную школу связи, а в 1941 году — командный факультет Военной академии механизации и моторизации РККА им. Сталина (ныне Академия бронетанковых войск). В выпускной аттестации отмечено, что из танка Лутовинов Н.П. стреляет отлично.

С мая 1941 года служил в 76-м танковом полку 38-й танковой дивизии Западного военного округа в должности начальника связи полка.

Накануне Великой Отечественной войны 76-й танковый полк располагался в городе Борисов в Белоруссии, недалеко от границы с Польшей, оккупированной в то время фашистской Германией.

Личному составу танкового полка была уготована незавидная судьба. После вероломного нападения на СССР нацистской Германии полку было приказано занять оборону на рубеже Минск — Слуцк. Оснащение полка оружием и военной техникой к началу войны не было завершено.

Превосходящие силы противника взяли пытавшиеся защитить Минск советские войска, в том числе и 76-й танковый полк, в окружение.

И все же 76-й танковый полк продержался в кровопролитных боях больше месяца, но из-за огромных потерь уже 1 августа 1941 года его при-



шло расформировать. В конце июля высшее руководство танковой дивизии приняло решение пробиваться из окружения мелкими группами.

В этих тяжелых боях пропал без вести капитан Красной армии танкист Лутовинов Николай Петрович, ему было 35 лет, последнее письмо его семья получила в середине июля 1941 года.

Вечная память павшим!



Мой прадед, **Ковалев Андрей Васильевич**, жил с родителями в городе Кривой Рог на Украине. Когда 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, ему было только 15 лет.

Отец прадедушки работал на заводе «Криворожсталь», который вплоть до оккупации города фашистами давал металл нашей стране. Семья была большая и уехать из города вовремя не смогла. Город заняли немцы.

Молодые ребята, которые остались в городе, старались вредить фашистам. Создали комсомольское подполье. Именами



подпольщиков Груни Романовой, Николая Жовтухи теперь названы улицы города. Старшего брата прадедушки немцы угнали на работу в Германию, а прадедушке удалось бежать.

Советские войска город Кривой Рог освободили 22 февраля 1944 года. Прадедушке исполнилось 18 лет, и он пошел служить в Красную армию. Его отправили на Ленинградский фронт в зенитный полк, который защищал Ленинград (ныне Санкт-Петербург) от налетов немецких бомбардировщиков. Вскоре он стал командиром зенитного орудия.

После Победы в Великой Отечественной войне прадедушка был награжден медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и другими наградами.



ЭССЕ «...Но лишь бы не было войны...»

ученика 3 «А» класса Дмитрия Игнатовича

Опять война,
Опять блокада...
А может, нам о них забыть?
Я слышу иногда:
«Не надо,
Не надо раны беречь»...

Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война:
Ведь эта память — наша совесть.
Она,
Как сила, нам нужна...

Ю. Воронов

Обычно мы славим солдат,
добывших победу в Великой
войне. И нечасто вспоминаем
простых людей, честно выживших
в то страшное время.

Я расскажу вам о таком человеке — моей прабабушке, **Поповой Антонине Ивановне.**

Украина. Харьков. Последний день апреля 1941 года. Сияет солнце, щебечут птицы. Город утопает в розовой пене яблоневых и вишневых садов. В этот день у моей прабабушки родилась дочь Раиса (моя бабушка). Все радовались и строили планы на счастливое лето. Но через два месяца счастье было разрушено фашистскими бомбами, сброшенными на украинские города.

Прадед, Николай Иванович, был железнодорожником. И в первые дни войны ушел восстанавливать уничтоженные дороги. А прабабушка осталась с тремя детьми (одиннадцатилетней Галей, пятилетней Катей и новорожденной Раей) в захваченном фашистами городе.

Моя мама расспрашивала ее про то время, но прабабушка коротко отвечала на вопросы. Уж очень больно было вспоминать:



Как пряталась с детьми в погребе, а напротив дома шли бои.

Как с подружками ночами хоронила убитых солдат.

Как на ее глазах расстреляли родную сестру, вышедшую из убежища за водой для детей.

Как принесли похоронку на единственного сына другой сестре.

Как старшая дочь бросилась в ноги фашисту с автоматом, умоляя не увести корову.

Как сводило руки от ледяной воды, когда приказывали стирать одежду немецких солдат.

Как спасала от угона в Германию соседских мальчиков, переодевая их в девчачьи платья и платки.

Мама рассказывала, что прабабушка всегда плакала, вспоминая военный голод: она кормит размоченным в воде хлебом младшую дочь, а старшие стоят, прижавшись к чуть теплой печке, и смотрят, смотрят...

Но все проходит...

Спустя четыре года опять цвели израненные яблони и вишни. Вернулся живым и здоровым прадед с войны.

Выстояла прабабушка, сберегла дочерей.

Послевоенное время тоже было тяжелым. Нелегко было восстанавливать разрушенную фашистами жизнь.

Но что бы ни случилось, прабабушка всегда говорила: «Все пройдет, все преодолеем... **НО ЛИШЬ БЫ НЕ БЫЛО ВОЙНЫ!**»

ЭССЕ

ученика 3 «А» класса Игоря Голубева



Мой прапрадедушка **Алексеев Степан Константинович** в 1935 г. закончил Оренбургское летное училище. Начал воевать в 1941 г. в городе Орше. Он летал на пикирующих бомбардировщиках Пе-2, был штурманом. Прошел всю ВОВ с 1941 – 1945 г. Он был награжден двумя орденами Красной звезды и орденом боевого Красного Знамени. Когда окончилась война, продолжил служить. Закончил службу в звании подполковник.



ЭССЕ «Спасибо за будущее»

ученика 3 «А» класса Олега Бондарева

В мае мы будем отмечать 70 лет со дня окончания Великой Отечественной войны. В каждой семье есть человек, которым гордятся близкие люди.

Моя прабабушка, **Заботнова Пелагея Васильевна**, родилась в 1914 году в многодетной семье. Отец прабабушки, Василий Матвеевич, работал инженером в железнодорожном депо в Москве. Мама, Прасковья Ивановна, воспитывала детей и занималась домашними делами. Прабабушка была старшей из девочек. Она помогала своей маме приглядывать за младшими, а потом уже готовить и стирать.

22 июня 1941 года началась война. Прабабушке тогда было 27 лет. У нее была уже своя семья: муж и трое детей. Она работала фрезеровщицей на Московском машиностроительном заводе. Только теперь на своем токарном станке она делала не детали для машин, а головки снарядов для «катюш». Это были снаряды для тех легендарных «катюш», которые наводили ужас на врага и были предвестниками неизбежной победы. «Катюши» не только стреляли снарядами — они поднимали дух наших воинов и, наверное, помогали другой моей прабабушке, Анастасии Бондаревой. Она прошла всю войну и вернулась с победой домой.

Прабабушка Пелагея трудилась по 11 часов в день. Часть приходилось работать сверхурочно. А дома ждали трое детей, которых нужно было накормить, постирать им одежду, зашить дырки на ней. Продук-

тов было мало, и их давали только по карточкам, и то отстояв большие очереди.

Осенью 1941 года фашисты близко подошли к Москве. Жители города готовились к обороне. Прабабушка вместе с другими работниками завода ездила копать окопы, траншеи, противотанковые рвы. В холод, голод и нередко под огнем противника были прорыты москвичами сотни километров противотанковых рвов. Фашистов под Москвой разгромили. Москву отстояли. В этом есть и заслуга моей прабабушки Пелагеи Васильевны Заботновой. Родина отметила ее заслуги медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «Ветераном труда» и медалью «Материнство» 2-й степени. Она вырастила пятерых замечательных детей.

Прабабушка была очень доброй, справедливой, трудолюбивой и очень часто говорила: «Все можно и нужно пережить, только бы не было войны».



ЭССЕ

ученика 3 «А» класса Георгия Жеволюкова

Мой прадедушка, **Пугачев Иван Николаевич** (1921–2008), родился в Донецкой области в селе Макеевка.

Он был инженером — связистом в составе Первого Украинского фронта.

Ушел на фронт в начале 1942 года в возрасте двадцати лет. На фронте получил 2 ранения и контузию. Его освободили от службы в конце 1943 года. Около года лежал в госпитале. За период бое-

вых действий он неоднократно прыгал с парашютом в тыл врага с рацией, весившей более 20 кг. Один из последних прыжков был неудачным: парашют раскрылся не до конца и запутались стропы. Из-за очень высокой скорости падения рация сильно ударила Ивана Николаевича по голове, и он потерял сознание. За заслуги перед Отечеством был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени и медалью за боевые заслуги.



ЭССЕ

ученицы 3 «А» класса Анны Луцкеиной

Луцкеин Степан Михайлович (01.1920–03.05.1981).

В 1942 году молодой лейтенант Степан Луцкеин, выпускник Военно-инженерной академии, попал на Сталинградский фронт, где командовал инженерно-саперным взводом. Участник Сталинградской битвы (с июля 1942 г. по февраль 1943 г.) и битвы на Курской дуге. После перехода советских войск в наступление был участником операций по освобождению Кенигсберга, Риги и др.

Награжден орденом Отечественной войны, двумя орденами Красной Звезды и, в общей сложности, 20-ю медалями.

После Великой Победы Степан Михайлович, уже в звании капитана Красной армии, продолжил военную службу и воевал с Японией. После капитуляции Японии 2 сентября 1945 г. продолжил службу на Дальнем Востоке, куда, женившись, перевез свою семью. В 1950-х годах семья майора Луцкеина вернулась в Москву, где у них родилось 3 детей. Один из них — Виталий — мой дедушка.

Умер подполковник Степан Михайлович весной 1981 г. Ему был 61 год.

